EDITORIAL

Frederico Fonseca da Silva*
É com imensa alegria e honra que recebo o convite da Editora-Chefe dessa Revista para escrever o editorial desse número. Sempre que ela me faz esse convite, eu consigo resgatar a alegria de um trabalho que se consolida a cada publicação.

Nunca é demais expressar que a principal razão dessa alegria consiste no fato de o projeto de idealização da Revista RAMA ter sido conduzido por mim, além de ter sido, também, o primeiro editor-chefe.
Contudo, parafraseando João, o Batista, quando diante de Cristo afirmou “Eu não sou digno de amarrar suas sandálias”, digo o mesmo para com a professora e amiga Patrícia Zonetti, que, com muita propriedade e competência, junto com toda a equipe que trabalha nesse projeto, fez com que a RAMA chegasse a níveis até então inimagináveis quanto ao status como Revista Científica.
A presente edição abre o ano sexto da Revista RAMA e o décimo sétimo número que é publicado em moldes regulares, tanto na forma física, quanto online.

Mas não é apenas a série histórica da Revista Rama que fascina. É perceber a qualidade dos artigos que são submetidos, avaliados e autorizados para publicação. Eu mesmo posso afirmar isso quando trabalho nos bastidores na função de avaliador de artigos na grande área do qual sou responsável.
E, mantendo-se fiel à metodologia proposta, continuamos a encontrar um equilíbrio, tanto em quantidade quanto em qualidade, dos artigos referentes ao agronegócio, bem como do segmento ambiental.

Assim, para este número, no que se refere ao tema Agronegócio, o público alvo, composto de acadêmicos, docentes, pesquisadores e profissionais da área correlata, irá encontrar reflexões referentes: à Análise da gestão dos investimentos em capital de giro por meio do modelo Fleuriet em uma empresa do agronegócio (um estudo de caso); à Análise locacional da produção das principais culturas na microrregião de Campo Mourão, Estado do Paraná; à Compostagem de dejetos suínos; à Rastreabilidade bovina: histórico e reflexões sobre a situação brasileira; e à Avaliação do custo de produção de arroz em pequenas propriedades rurais do Rio Grande do Sul (um estudo de caso).

Nessa mesma dimensão, para o Meio Ambiente, os leitores irão ter a oportunidade de encontrar artigos referentes: à Atividade inseticida e modos de ação de extratos vegetais sobre mosca branca (Bemisia tabaci); à Sustentabilidade ambiental (estudo em uma indústria de pescados); ao Gerenciamento ambiental no setor sucroalcooleiro (um estudo de caso na pioneiros Bioenergia S/A; à Determinação da velocidade de infiltração básica de água em dois solos do noroeste do Estado do Paraná; e à Competitividade na agricultura comercial versus sustentabilidade ambiental.

Diante do exposto, tenham todos uma excelente leitura e estudo.
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