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RESUMO: O resumo é um elemento obrigatório, construído de forma objetiva, deve vir após o título, contendo entre 200 e 250 palavras formando frases concisas. Deve ser usado espaçamento simples entre linhas, justificado, iniciar o seu conteúdo após dois pontos (:); parágrafo único, em fonte tamanho 12, sem citação de autoria. Devem-se evitar: neologismos, citações bibliográficas, símbolos e contrações que não sejam de uso corrente, bem como fórmulas, equações, diagramas que não sejam absolutamente necessários. A revista não solicita versão do resumo em inglês na entrega dos originais. Sua estrutura discursiva deve conter informações que mostrem ao leitor uma breve introdução sobre o assunto, a finalidade do estudo, a metodologia utilizada, os resultados alcançados e as conclusões apresentadas no documento. Sugestão de estrutura de artigo: Introdução: Apresentar o tema de tal forma que a leitura do resumo possa dispensar a consulta ao original Objetivo: informar os objetivos. Metodologia: indicar a metodologia utilizada. Resultados: expor os resultados obtidos. Conclusões/contribuições: destacar as principais conclusões.
Palavras-chave: Listar no mínimo 3 (três) e no máximo 5 (cinco) palavras-chave que identificam a área do artigo e sintetizam sua temática separados por ponto e vírgula (;);

ABSTRACT: Abstract e Keywords: com formatação igual à do resumo e palavras-chave;
Keywords: 


1	INTRODUÇÃO
O texto deve ser subdividido, no mínimo, em: 1 INTRODUÇÃO, 2 DESENVOLVIMENTO (Método, resultados e discussão), 3 CONSIDERAÇÕES FINAIS e REFERÊNCIAS. Estar escrito em português, fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento entre linhas 1,5. O alinhamento do texto deve ser justificado e a primeira linha do parágrafo deve ter recuo de 1,5 cm. A introdução apresenta a delimitação do assunto, pontua os objetivos do trabalho desenvolvido, indica o escopo teórico da discussão e aponta brevemente a estrutura do que será apresentado. 
 
2	METODOLOGIA 
	Esta seção quais foram as escolhas metodológicas para a condução do estudo, incluindo a natureza da pesquisa (se qualitativa ou quantitativa), as ferramentas de coleta e análise de dados, suas variáveis, colaboradores e hipóteses.  A apresentação da metodologia deve ser bem estruturada e coerente para que o leitor possa eleger o texto como uma referência quando fizer um levantamento bibliográfico relacionado ao tema proposto.
3	RESULTADOS E DISCUSSÕES 
	A seção dos resultados e discussões evidencia quais foram as decorrências do levantamento de dados, discutindo com embasamento teórico, as respostas encontradas para as questões de pesquisa ou hipóteses. 
As citações: devem obedecer aos seguintes critérios:
a) As citações curtas (com até três linhas) devem ser digitadas normalmente no texto, com uso de aspas duplas, sem recurso tipográfico itálico ou negrito e sem alteração do tamanho da letra. Em ambos os casos, não esquecer de citar o autor, ano e página de onde o texto foi (NBR10520:2023). 
b) As citações longas (que ultrapassam a três linhas) devem ser digitadas sem aspas, em tamanho 10, com recuo de 4 cm da margem esquerda, sem recursos tipográficos itálico ou negrito e com espaçamento entre linhas simples (1 cm).
Utilizar itálico somente nas palavras estrangeiras. Exemplo: software, e-mail.

4	CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Referências: devem obedecer à norma NBR6023/2023, da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). Apenas as obras citadas ao longo do texto devem ser listadas no final do artigo, em ordem alfabética, sob o título de Referências. Devem ser atualizadas contendo, preferencialmente, obras publicadas nos últimos 5 (cinco) anos.
Títulos das seções: devem ter numeração progressiva, conforme NBR 6024:2012, e alinhamento à margem esquerda, sem utilizar ponto, hífen, travessão ou qualquer outro sinal após o indicativo da seção ou de seu título NBR 6024:2012. 
Todas as normas para submissão devem ser consultadas na aba Submissões da revista: https://periodicos.unicesumar.edu.br/index.php/revcesumar/about/submissions


REFERÊNCIAS

A lista de referências inclui todas as fontes citadas no artigo, seguindo as normas da ABNT.
Exemplo de citação no texto: (SOBRENOME DO AUTOR, Ano) 

Exemplo de referência de livro: 
SOBRENOME DO AUTOR, Nome do Autor. Título do Livro. Edição. Local de Publicação: Editora, Ano. Exemplo de referência de artigo de revista: SOBRENOME DO AUTOR, Nome do Autor. Título do Artigo. Nome da Revista, Local de Publicação, volume, número, páginas, mês e ano.



Exemplo de livro em parte:
[bookmark: _GoBack]BACHEGA, K.; ACCETTURI, E. Transplantes de tecido ósseos no Brasil: uma história segurade sucesso da odontologia. In: SANTOS, P. S. S. et al. (org.). Odontologia em transplante deórgãos e tecidos. Curitiba: Editora CRV, 2018. cap. 7, p. 109-127.

Exemplo de referência de teses, monografias e dissertações:
SOBRENOME, nome. Título: subtítulo. Ano de apresentação. Número de folhas ou volumes. (Categoria e área de concentração) – Instituição, Local, ano da defesa.

Exemplos de artigos de periódicos:
MOREIRA, R. S. et al. Avaliação anatômica por tomografia computadorizada de feixe cônico dafossa submandibular. ImplantNewsPerio, São Paulo, v. 3, n. 2, p. 239-246, mar./abr. 2018.

KORONA-GLOWNIAK, I.; NIEDZIELSKI, A.; MALM, A. Upper respiratory colonization byStreptococcus pneumoniae in healthy pre-school childre in south-east Poland. Int J Pediatr Otorhinolaryngol, Amsterdam, v. 75, n. 12, p. 1529-1534, Dec. 2011. DOI10.1016/j.ijporl.2011.08.021.
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