EDITORIAL
O Centro Universitário de Maringá (CESUMAR), no segundo semestre do ano letivo de 2011, teve por meta consolidar o seu Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas, buscando já ampliar a sua existência em termos de participação em nível nacional, no seu relacionamento, com o Conpedi nacional e com os membros do Comitê da Área de Direito da CAPES, e também, com os demais Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu das outras 82 Instituições de Ensino Superior do Brasil, já aprovados pela CAPES.
No ano letivo de 2011, os professores e alunos de nosso Curso de Mestrado de Mestrado em Ciências Jurídicas do Cesumar, fizeram questão de participarem da realização dos Conpedi de Belo Horizonte- MG, e Vitória-ES, nos meses de junho e depois em novembro, onde se verificou uma participação intensa do quadro docente e discente de nossa Pós Graduação Stricto Sensu, o que nos coloca ao lado de grandes universidades públicas e particulares nacionais.
Recebemos a visita novamente, em 2011, do prof. Dr. Eduardo Vera-Cuz Pinto, na Instituição, o qual veio no mês de junho, de Lisboa, para lecionar a sua disciplina de Direitos da Personalidade no Contexto Internacional, na condição de professor visitante e colaborador do Programa

Em outubro de 2011, houve a realização do III Congresso de Direitos da Personalidade, o qual contou com a participação de ilustres juristas nacionais, bem como, com a participação dos alunos do nosso Curso de Mestrado, quando tiveram a oportunidade de apresentar aos presentes, conferências acerca dos seus temas de dissertação de mestrado que estão desenvolvendo.
Neste final de ano de 2011 o Curso está completando o segundo ano de sua avaliação anual, e assim, estará em 2012, completando o terceiro ano, quando será submetido a uma nova avaliação trienal da CAPES, fato que exige cuidado redobrado com a nossa produção científica, tanto do corpo discente como docente.
No mês de janeiro de 2011, novamente, deverão se dirigir para a Faculdade de Direito de Lisboa (Portugal), os cinco professores, que estão inscritos no seu Programa de Pós Doutorado em Direito, visando dar continuidade, ao curso, que exige 90 dias presenciais naquela renomada Instituição de Ensino Superior Européia, programa que visa melhorar a qualificação de nosso quadro docente e de conseqüência, a qualidade de ensino na área do direito.

Destaca-se e agradece-se, o trabalho e a colaboração de todos os nossos pareceristas, que até aqui nos ajudaram com grande dedicação e zelo, na análise dos artigos que lhes foram enviados, bem como, também se agradece, a todos aqueles operadores do direito, que nos enviaram artigos, resenhas e comentário a acórdão, para a devida análise e futura publicação na Revista Jurídica Cesumar - Mestrado.
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